

## Отзыв

**научного консультанта доктора исторических наук, профессора Акрами Зикриё Иномзода на диссертацию соискателя Нурматовой Малики Рустамовны на тему «Развитие системы связи Таджикистана в 1917-1991 гг (на примере северных районов)», представленную на соискание учёной степени кандидата исторических наук, по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки)**

Диссертационная работа Нурматовой Малики Рустамовны на тему «Развитие системы связи Таджикистана в 1917-1991 гг. (на примере северных районов)» выполнена на кафедрах истории таджикского народа Таджикского национального университета и общественных дисциплин ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет им. Абуали ибни Сино»

По завершению работы над подготовкой диссертации Нурматова М.Р. представила её к обсуждению на заседании кафедры истории таджикского народа Таджикского национального университета.

По итогам обсуждения диссертационного исследования было принято решение рекомендовать диссертацию Нурматовой М.Р. к защите на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки).

Занимаясь исследованием обозначенной в диссертации проблемы, Нурматова М.Р. проявила трудолюбие, целеустремлённость и способность к самостоятельной научно-исследовательской работе. Работа над диссертацией велась поэтапно в соответствии с разработанным планом, а наличие у соискателя базового исторического образования позволило ей шире и глубже взглянуть на поставленную в диссертации проблему.

Диссертация Нурматовой М.Р. является самостоятельным завершённым исследованием, которое посвящено достаточно актуальной для нашей страны проблеме - анализу исторического процесса, развития системы связи северных районов Республики Таджикистан.

Следует особо отметить, что материал собран по крупицам из множества архивных фондов, статистических сборников, периодической печати, исторических монографий, научно-популярных публикаций, имеющих экономический, политический и публицистический характер. Структура диссертации соответствует основным целям и задачам исследования. Диссертационное исследование состоит из введения, двух глав и семи параграфов, заключения, списка источников и использованной литературы.

Во введении обосновывается актуальность темы диссертации, степень ее изученности, определяются цель и задачи работы, объект исследования, формулируются научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, методологическая и теоретическая основа, основные положения, выносимые на защиту, источниковая база, хронологические рамки исследования, а также апробация проведенного исследования.

Первая глава диссертации- «Становление и развитие системы связи Северного Таджикистана в период социальных преобразований 1917-1945 гг. » охватывает период с 1917 по 1945 г. В этом разделе в четырех параграфах отражены процессы становления система связи Северного Таджикистана накануне установления советской власти, развития советской системы связи, конкретизируется роль системы связи и радио региона в трансформации социально – экономической жизни общества, анализируется работа системы связи в годы Великой Отечественной войны (1941-1945).

Первый параграф «Система связи Северного Таджикистана в конце XIX и в начале XX в.» посвящен истории становления почтовой связи до революционного периода.

Во втором параграфе «Становление и развитие советской системы связи в Северном Таджикистане» исследуется процесс зарождения средств связи в Северном Таджикистане в условиях советской власти.

Третий параграф называется «Роль системы связи и радио северных районов Таджикистана в трансформации социально -экономической жизни ».

В четвёртом параграфе – «Деятельность работников системы связи по мобилизации моральных и материальных ресурсов Таджикистана в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» рассматривается проблемы функционирования системы связи в трудные годы войны.

Вторая глава диссертации «Дальнейшее развитие системы связи северных районов Таджикистана во второй половине XX в. (1946 -1991)» посвящена анализу развития всех отраслей связи за указанный период.

В первом параграфе – «Развитие системы связи (почта, телефон, телеграф) северных районов Таджикистана периода второй половины 40-х - конца 80-х годов XX века» указывается, что после окончания Великой Отечественной войны перед государством встала задача перевода работы системы связи и радио на новые рельсы деятельности, в соответствие с мирным временем.

Во втором параграфе «Усовершенствование системы радиовещания и начало работы телевидения в северных районах Таджикистана» рассматриваются вопросы путей усовершенствования системы радиовещания и начала работы телевидения в северных районах Таджикистана.

В третьем параграфе – «Кадровая политика государства в сфере подготовки профессиональных работников системы связи, почты, телеграфа и телефонной связи» -автор подробно анализирует проблему подготовки специалистов для данной отрасли и их роль в развитии связи.

В заключении диссертации обобщаются результаты и формулируются основные выводы исследования, предлагаются практические рекомендации по дальнейшему развитию системы связи Таджикистана в современных условиях

В процессе исследования соискатель Нурматова М.Р. задействовала обширный перечень литературы и источников, широко использовала наработки отечественных исследователей, что позволило всесторонне проанализировать исследуемую проблему и на основе этого сделать научно обоснованные выводы и рекомендации перспектив развития системы связи Республики Таджикистан.

В ходе работы над диссертацией Нурматова М.Р. показала себя как грамотная специалистка, способная на высоком профессиональном уровне решать научные задачи. Её отличает ответственное отношение к отбору анализируемых научных фактов, стремление к поиску истины, её достижению и обоснованию, умение работать продуктивно и на перспективу. Всё это в совокупности даёт основание говорить о самостоятельности проведённого соискателем исследования и перспективности заявленной в её диссертационном исследовании проблематики.

Диссертационная работа Нурматовой М.Р. носит самостоятельный характер, что подтверждается наличием сформулированных соискателем выводов, корректным цитированием источников и литературы, а также опубликованными ею статьями по теме исследования. В период работы над диссертацией Нурматова Малика Рустамовна опубликовала четыре научных статьи в рецензируемых научных изданиях, определённых Высшей аттестационной комиссией Министерства науки и высшего образования России.

Материалы диссертации могут быть использованы при чтении лекций по истории таджикского народа, а также в процессе проведения практических занятий по данной дисциплине.

Работа над диссертационным исследованием осуществлялась в соответствии с разработанным планом, а поставленные в нём цель и задачи достигнуты и реализованы.

Таким образом, диссертация Нурматовой Малики Рустамовны «Развитие системы связи Таджикистана в 1917-1991 гг. (на примере северных районов)», представленная на соискание учёной степени кандидата исторических наук

по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки) посвящена актуальной проблеме, она имеет теоретическую и практическую значимость, содержит научную новизну, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки).

Научный консультант,  
исторических наук,  
профессор кафедры истории  
таджикского народа Таджикского  
национального университета:

Акрами Зикриё Иномзод

Подпись Акрами З.И.  
заверяю:

Начальник управления кадров и  
специальных работ ТНУ:



Э.Ш. Тавкиев

19.03.2022г.